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Tribuna libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN DRAGAN 

Unitatea • credinta a doua 

etapa a ecumenismului 

In fiecare an. de la 18 la 25 Ianuarie, 
intreaga lume c;eştina celebreaza « Saptamâ. 
na de rugaciuni pentru Unitate». 

Pentru a se da acestui ciclu de rugaCIuni 
un caracter {lU adevarat unitar, o comisie 
mixta, constituita din catolici şi din membri 
ai Consiliului Ecumenic al Bisericilor, alegc 
o terna generala şi dispune programele fie­
careia dintre zilele acestui ciclu. Si tocmai 
această meditare universală asupra aceleiaşi 

teme, şi aceste rugăciuni spuse intr'o 
singură voce şi in aceleiaşi momente ale ce­
remoniilor religioase pentru refacerea unita. 
ţii de către toţi creştinii, fac să creasca do­
rinţa permanentizarii acestor momente de 
reintâlnire spirituală a creştinilor, miraj 
din .păcate de scurtă durată - al unitaţii 

voite de Christos ·pentru urmaşii Săi in vea· 
curi. 

Tema aleasă anul acesta pentru Săptămâna 

Unitaţii -. ne spune părintele·Carlo Bo­
yer, preşedintele centrului ecumenic « Uni­
tas» şi una din figurile de prim plan ale 
ecumenismului zilelor noastre, într'un articol 
publicat zilele trecute de oficiosul Vaticanu· 
lui « L'Osservatore Romano » - e in ton cU 
realităţile timpului nostru şi cu angajamen­
tele luate de toate Biscricile creştine, la in­
trunirea din anul trecut a Consiliului Mon­
dial al Biseri{lilor de la Uppsala de a coopera 
pentru imbunătatirea situaţiei intr'o lume 
ale cărei plagi sunt astăzi răsboaiele, foamea, 
ignoranţa şi rasismul. 

« Uniti cu oamenii de orice convingerc, noi 
vrem să luptăm pentru drepturile omului 
într'o comunitatc mondială dreaptă - afir­
mă mesajul Intrunirii de la Uppsala. Vom 
lupta pentru dezarmare şi pentru o organizare 
echitabilă a comerţului internaţional. Vom 
pregăti, cu ajutorul unei taxe voluntare, in­
stituirea unui impozit internaţional pentru 
desvoltare ». 

AIiniată cu Consiliul Mondial al Bisericilor 
pentru realizarea acestui program de reorga­
nizare a lumii pe baze mai drepte şi mai 
umane, Biserica catolica a cerut la rândul 
său, tuturor creştinilor şi tuturor oamenilor 
de bunavoinţă, un efort serios pentru elibe­
rarea omenirii de tristele realităţi care carac­

terizează situaţia actuală a mai bine de jumă. 

tate din populaţia pamântului. 

Si ce-au fost Enciclicele « sociale» ale Pa­
pilor Ioan XXIII şi Paul VI daca nu apeluri 
lansate omenirii pentru restabilirea, prin dra­
goste şi prin dreptate, a echilibrului din ce in 
ce mai precar al lumii? Problemele desvol­
tarii şi ale restructurării economiei mondiale 
pe baze mai drepte şi mai generoase, sunt 
astăzi În centrul atenţiei lumii creştine. E o 
formă de ecumenism practic, expresia unei 
unităţi desigur imperfecte, dar care atenuea­
za scandalul despărţirilor confesionale. Si 
acesta e făra Îndoială un pas inainte pe calea 
unităţii. Dar unitatea cerută de Christos Bi­
sericii Sale e imperfectă atâta timp cât se 
margineşte la programe sociale, care restrâng 
scopurile ecumenismului, identificându-le cu 
acelea ale organismelor internaţionale pentru 
promovarea omului şi a bunei stari materiale 
şi culturale a acestuia. Ecumenismul nu poate 
să piarda din vedere adevărata sa misiune, 
care e refacerea unităţii lumii creştine în 
aceiaşi credinţă. Pentru ecumenism « a sosit 
timpul unor ambiţii mai inalte» - scrie 
păr. Boyer. 

« Noi trebue să eliminam desparţirile, trebue 
sa regasim unitatea esenţiala a Bisericii, adică 

unitatea in aceiaşi credinţă. O primă ctapă ­
şi care nu era uşoară - a fost parcursa: 
aceea de a recunoaşte, de a aprecia şi a uti­
liza unitatea imperfectă, care, in ciuda despăr­
ţi.eilor, exista. Pornim acum spre o etapă 

Uvuă: aceea care ne va restitui numai uni­
taitea: unitatea fara desparţiri, unitatea voită 

şi ceruta de Christos pentru toţi cei ce cred 
in El ». 

«Manifestările care au făcut sa progrese· 
ze - şi în chip atât de prodigios - mişcarea 
ecumenica, trebue sa continue. Trebue să fie 
chiar multiplicate şi intensificate. Ele vor 
păstra ceeace s'a obţinut pâna. acum şi vor 
alimenta entuziasmul necesar pentru a se în­
treprinde o noua etapa. Daca insa nu vom 
şti sa profitam de avân-tul câştigat, pentru a 
ţinti cu curaj la scopul final al unitaţii, un 
sentiment de oboseala va pune stapânire, în­
cetul cu încetul, pe mişcarea e{lumeni{lă. Si 
stringate de nerăbdare incep sa răsune inca 

de pe acum, ici şi colo in rândurile noastre, 
cerând schimbari ». 

Adevarul e că in ultimul timp ritmul cu 
care inainteaza ecumenismul pare multora 
mai ales tineretului - prea încet. Se încear. 
ca metode noui; mai mult: unii imping lu­
crurile atât de departe încât considera pro­
blema rezolvata şi se comporta ca şi cum uni­
tatea desavârşita ar fi fost deja realizată. 

Dar desparţirea continua şi trebue sa se 
ţina seama de ea. 

La Paris, anul trecut in ziua de Rusalii, 
la Uppsala, cu ocazia intrunirii Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, şi în alte părţi, cato­
lici şi protestanţi au celebrat impreună Eu­
haristia. Au fost desaprobaţi de responsabilii 
Bisericilor lor. « Si de fapt, în ce fel gestul 
acesta i-a unit? II - se întreaba par. Boyer. 
Credinţa lor in Euharistie nu era aceiaşi. Ei 
rămâneau, aşadar, cu adevărat divizaţi in 
insuşi actul care ar fi trebuit sa insemne uni· 
rea lor ll. 

Restabilirea unitaţii de credinţa in Euha­
ristie trebue să fie prima preocupare a creş­

tinilor. Importanta in momentul de faţa, pen­
tru înnoirea şi progresul real al Mişcării Ecu­
menice, e concentrarea atenţiei asupra doc­
trinei. In sensul acesta ceva s'a facut. Au fost 
constituite oficial comisii mixte de teologi 
competenţi, şi munca lor, care s'a desfăşurat 

intr'o atmosferă de seriozitate şi de rugaciune, 
nu poate să nu apropie. spiritele, la timpul 
cuvenit. Studiile teologice promovate de toate 
confesiunile vor inlesni desigur acest dialog 
organizat. 

In discuţii, la lumina lui Dumnezeu, ade­
vărul va străluci in cele din urma. Si nimănui 

nu i se va cere să·l sacrifice. Tot ceeace e 
autentic creştin intr'o confesiune, va rezista 
la dialog şi va sfârşi prin a fi acceptat de 
către toţi creştinii. 

Poporul creştin trebue să însoţeasca munca 
aceasta vastă cu rugaciunile sale. Si nu numai 
ocazional, în întrunirile interconfesionale, sau 
in timpul « Săptamânilor), oficiale pentru 
unitate, ci zi de zi, facându-şi din rugaciunea 
pentru refacerea unitaţii Bisericii un obicei; 
cu încredere în cuvântul lui Christos, care 
a spus: « Tot ceeace veţi cere Tatalui în 
numele meu, va va fi dat)). (Ioan, 15, 16). 
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Sino~ul int~1 ~e leoatma intre Conferintele episcopale si Papa� 
Cu votul final asupra celor treisprczece 

puncte în care au fost rezumate propunerile 
concrete prezentate de diferiţi episcopi pen­
tru o traducere în termeni practici a temei 
ccntrale a desbaterilor sinodale - raportu­
rile dintre Sfiintul Scaun şi Conferinţele epi­
scopale - şi-a încheiat lucrările primul Si­
nod extraordinar al episcopatului catolic. 

Sinodul, această instituţie bisericească cen­
trală născută în climatul Conciliului Vatican 
II şi voită de Papa Paul VI, va fi în viitor 
calea pe care Biserica a hotărât să o par­
curgă, pentru a răspunde mai bine la exi­
genţelc societăţii creştine a zilelor noastre, 
solicitată de progres şi de instanţc religioase 
din ce în ce mai presante. In realitate, Bi­
sericaa ales calea aceasta în Conciliu, când 
Sfântul Părinte Paul VI a promulgat un mo­
tu proprio « Apostolica sollicitudo)) cu care 
institutia Sinodul. Era o alegere curajoasă, 

modernă, deschisă perspectivelor viitoare şi 

ca atare dinamică. Puţini însă şi-au dat sca­
ma, atunci, că se găseau în faţa unei noui 
mctode li Bisericii, în faţa unui nou iustru­
ment apostolic, destinat, după o perioadă de 
rodaj, să crească şi să sc impună. 

Cu celebrarea actualei întruniri extraor­
dinare Sinodul episcopilor a depăşit această 

fază de rodaj ifi s'a acredi1at în conştiinţa 

păstorilor şi li întregei comunităţi creştine 

ca organismul cel mai potrivit - datorită duc­
tilităţii şi funcţionalităţii sale - pentru o 
justă interpretare a nevoilor Bisericii şi pentru 
a-i călăuzi paşii spre adevăr, îmbogăţind-o cu 
metode şi conţinuturi vitale. 

Biserica are toa1ă 'încrederea în funcţia 

Sinodului -- a declarat Paul VI în discursul 
de închidere a întrunirii sinodale. O incre­
dere care se concretizează. în trei decizii im­
portante, anunţate de însuşi Papa: în convo­
carea, odată la doi 'ani, a acestui organism; 
în voinţa de a face mai eficient seeretariatul 
Sinodului, cu asistenţa unor episcopi care 
să reprezintI' episcopatul catolic mondial, şi 

în posibilitatea ca aceşti reprezentanţi să su­
pună atenţiei Sinodului teme care să reflecte 
situaţia şi pwblemele Bisericilor locale. In 
felul acesta Sinodul devine un organism care 
prezintă toate caracteristicele unui excelent 
instrument în serviciul colegialităţii episco­
paIe şi deci al întregului popor al lui Dum­
nezeu. In serviciul Colegiului episcopal, dar 
nu al « episcopalismuIui lJ, tendinţă cen­
trifugă, care nu dă măsura exactă a atri· 
buţilor şi misiunii Colegiului episcopaI. Chiar 
dacă în unele epoci s'a manifestat, tendinţa 

aceasta n'a avut niciodată creditul autentici­
tăţii -apostolice. 

Cu totul alta a fost în cursul veacurilor ­
şi continuă să fie - desvoltarea misiunii 
Colegiului episcopal. Colegialitatea, care l' 

sufletul aces'tui organism, înseamnă, în pri­
mul rând « comuniune în dragoste şi în uni­
tate» - a subliniat Sfântul Părinte în di­
scursul pentru inaugurarea Sinodului actual. 
Colegialitatea presupune un raport ierarhic 
ÎntTe Capul şi ceilalţi membri ai Colegiului. 
Comuniunea, coresponsabilitatea, colaborarea 
organică la nivel episcopal îşi au polul lor 
magnetic în acest raport ierarhic. 

AceaS!l:ă concepţie fundamentală a fost 
reafÎTmată de Paul VI în discursul de închi­
derea actualei sesiuni sinodale, când a spus 
că inţelege să o realizeze « cu deplin şi cor­
dial respect faţă de atribuţiile şi răspunde­

rile fraţilor nostri întru episcopat, priviţi 

atât individual cât şi întruniţi în categorii 

canonice legitime lJ, fără să renunţe la atri­
buţiile şi răspunderile specifice harului pri­
matului, conferit de însuşi Christos lui Pe­
tru, şi pe care « mai mult decât dreptul ii 
impune Papii datoria l). 

Paul VI a voit deasemeui să sublinieze că 

noul organism, astăzi devenit mai eficient, 
se asimilează structurilor Bisericilor cu o 
fizionomie şi o funcţie bine determinate. E 
aşadar de exclus că el ar putea deveni un 
instrument destinal să dea loc Ia « rivali­
tăţi de putere, sau la dificultăţi de guver­
nare ordonată şi eficace în interiorul Bise­
rici ) 

Structurile, sau mai exact organismele 
centrale ale Bisericii, înointe în spiritul Con­
ciliului Ecumenic, rămân, aşa cum rămân 

alte organisme minoie. 
Sinodul - a explicat, apoi, Cardinalul 

Poma într'o conferinţă de presă - nu l' 

[( o nouă congregaţie Romană)), ci un inel 
de legătură şi de transmitere eficace între 
Conferinţe Episcopale şi Papă, şi între di­
feritele Conferinţe episcopale şi organismele 
care pregătesc intrunirile sinodaIe . 

Privitor Ia propunerile formuIa1e în acest 
Sinod extraordinar Paul VI a asigurat epis­
copii prezenţi că va ţine seamă de rezulta­
tele voturilor sinodale. Si aceasta fiindcă, 

intocmai ca în întrunirea episcopală din 
1967, Sinodul actual a avut o valoare de 
« consultare)). Asupra voturilor exprimate 
cu formula « placet juxta modum)), Sfântul 
Părinte îşi rezervă deciziile, în virtutea 
funcţiei sale primaţiale şi a răspunderii sale 
de păstor suprem. Insuşindu-şi această răs­

pundere Papa un intelege să ia asupră-şi 

soluţia unor chestiuni şi probleme nerezol­
vate de Sinod. 

Alte Sillosde vor fi convocatI' pentru 
,desbaterea problemelor mai urgemte care 
interesează viaţa Bisericii - a precizat Papa. 

O temă de care viitoarele Sinoade vor tre­
bui să se ocupe, după aprofundarea ei teo­
logică pe baza comunicării preşedintelui Con­
gregaţiei pentru Doctrina Credinţei, Cardi­
nalul Seper, l' colegialitatea. 

Paul VI s'a declarat deasemeni favorabil 
unei « mai bune recunoaşteri a caracteristi­
cilor şi exigenţelor particulare ale Biserici­
lor locale l). Si aceasta în virtutea unei apli­
cări sănătoase a principiului subsidiari1tăţii, de 
care s'a vorbit insistent atât în prima în­
trunire generala cât şi în întrunirea actuală 

a Sinodului. Principiul subsidiarităţii favori­
zează descentralizarea in Biserică, acordând 
mai multă autonomie Bisericilor locale. Con­
cepţia sa doctrinară ya trebui însă să fie apro­
fundată ulterior în contextul teologiei Con­
cliului Vatican II, iar în aplicările sale va 
trebui să se tină seamă de exigenţele comu­
niunii icrarhice şi ale comuniunii eclesiale. 
Fără aceste « precauţii)), principiul subsidia­
rităţii ar favoriza anarhia şi confuzia în co­
munitatea Bisericească. 

Criteriul subsidiarităţii - a atras aten· 
tia Paul VI în discursul de inaugurare a 
Sinodului -. trebue conceput cu « umilă şi 

înţeleaptă prudenţă, în aşa fel, adică, încât 
binele comun al Bisericii să nu fie compro. 
mis de multiple şi prioritare autonomii par­
ticulare, dăunătoare unităţii şi magostei. Sub- . 
sidiaritatea -- a precizat Papa - nu trebue 
confundată cu promovarea unui pluralism 
care să dăuneze credinţa, legile morale şi 

liniile fundamentale ale Liturghiei şi ale 
disciplinei canonice, care garantează păstrarea 

unit,ăţii. 

o scrisoare a Patriar~ului At~enaooras I� 
Prea Onorabilităţii Sale D.lui Constantin 

Drăgan, iu~itul nostru fiu întru Domnul, har 
şi pace de Ia Dumllezeu. 

In Atena 

Interesul şi manifestarea prea iubitei Voas­
tre Onorabilităţi, faţă de Symposionul cu pri­
vire Ia celebrarea comună a Sfintelor Paşti, 

care a avut loc Ia Atena, ne-au mişcat pro­
fund. 

Ne grăbim deci de a Vă exprima calde 
mulţimiri pentru aceasta Ca şi pentru mani, 
festarea dorinţei ca această celebrare să ,'C 

înfăptuiască într'o bună zi, ca un pas în plus 
spre unitatea tuturor Bisericilor creştine. 

Desigur, ultimul pas l' deseori greu şi în 
acelaş timp uşor. Dar l' voia Domnului ca 
aceasta să se înfăptuiască cândva şi de aceea 
l' absolut necesar să mergem inainte cu în­
drăsneală. 

Despărţirea din 10-54, cunoscută ca 
« Schisma)) dintre Apus si Răsărit, nu a 
fost -proclamată de cătTe Papa de Ia Roma 
sau de către Sinodul răsăritean, şi nici nu a 
provenit din motive dogmatice, canonice sau 
politice, ci, in faptă şi în adevăr, s'a În­
tâmplat când, deodată şi fără nici un temei, 
am încetat să ne mai iubim şi să ne împăr­
tăşim din aeelaş Sfânt Potir. 

Revenind acum Ia epoca dinainte de 1054, 
prin anularea automată a Anatemei, în 7 
Decembrie 1965, ne întrebăm cu toţii pentru 
care motiv nu revenim totodată şi Ia Sfântul 
Potir comun. 

E vorba de un pas care cere rugăciune şi 

curaj. 

Prima oară Chria tos a venit singur, EI 
însuşi. De data aceasta va trebui să-L readu­
cem noi, tovarăşi în drum spre EMAUS -­
Răsăritul şi Apusul - pentru tăierea împreu­
nă a pâinii. 

O lume nouă se naşte şi Biserica lui Chri­
stos renaşte din ea însăşi. 

Mulţumim încă odată din inimă Onorabili­
tăţii Voastre prietene şi suntem fericiţi că ne 
rugăm împreună şi că păşim împreună pentru 
ca această « naştere)) să apară curând, spre 
slava lui Christos şi consolidarea Sfintei Sale 
Biserici, şi acordăm Domniei Voastre şi iubi­
tei Domniei Voastre familii harul lui Dum­
nezeu şi mila sa nemărginită. 

Cu multă dragoste şi infinite rugi către 

Dumnezeu, 

Athenagoras I 

Patriarhul Constantinopolului 

15 August 1969 
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. 
818ntul AUDustin SI problemele ecumenismului� 

In editura « Studium» a apărut de curând 
un studiu al părintelui Carlo Boyer asupra 
polemicii Sfântului Augustin împotriva do­
natiştilor, adepţi ai sectei eretice întemeiată 

de episcopul de Cartagine, Donato, În veacul 
IV, care se considerau singuri moştenitori 

şi continuatori ai Apostolilor. 

Esseul părintelui Boyer recenzat 
de ziarul Vaticanului e o expunere 
exenţială şi bogat documentată, deosebit de 
instructivă cât priveşte învăţătura ce se poa­
te desprinde azi asupra modului de a căuta 

soluţia problemelor unităţii creştine. 

Comunităţile creştine - subliniază păr. 

Boyer _. posedă daruri creştine comune, care 
constitue temelia unei uniri reale a lor, cu 
atât mai strânsă şi mai vizibilă cu cât ele­
mentele pe care le au in comun sunt mai 
importante. Dar cum despărţirile au făcut 

ca unirea să fie impcrfectă, scopul mişcării 

ecumenice e acela de a recunoaşte această 

unire, dc a o face din ce in ce mai vizibilă, 

şi mai activă, de a o conduce spre unitatea 
desăvârşi,tă. 

Linia aceasta urmată de Sfântul Augustin 
in disputa donatistă poate avea astăzi o apli­
care mai eficace, de oarece dacă ostilitatea 
donatiştilor constituia atunci o piedecă, astă­

zi spiritul ecumenic birueşte ostilităţile din· 
tre comuniunile creştine. Imhrăţişările, cu 
totul neaşteptate, dintre Sfântul Părinte Paul 
VI şi Patriarhul Ecumenic Athenagoras 1 
exprimă tocmai această voinţă reciprocă de 
reconstruire a unităţii; exprimă o realitate 
care tinde spre unirea desăvârşită a Biseri­
cilor. 

Studiul părintelui Boyer examinează, în 
toată complexitatea ei, schisma donatiană, de 
la origina ei, inainte de intervenţia Sfântului 
Augustin, şi până la încheierea ei, care se 
produce În cursul marei Conferinţe de la 
Cartagina din anul 411. A utoml identifică 

două aspecte esenţiale ale chestiunii: aceea 
referitoare la doctrina donatistă, căreia îi 
contrapune tezele cu care Sfântul Augustin 
respinge această doctrină, şi acţiunea con­
cretă a sfântului episcop pentru combaterea 
acestei erezii. 

E o luptă lungă - de aproape douăzeci de 
ani - aceea a Sfântului Augustin, documen­
tată de un număr impresionant de tratate, 
scrisori şi predici, menţionate şi de istori­
cul Monceaux în Istoria literară a Africei 
creştin~. 

Deosebit de importante, între scrierile eru­
dite dedicate de Sfântul Augustin polemicei 
Împotriva donatiştilor sunt tratatcIe: « Con­
tra Epistolam Parmeniani )1, « Contra lilte­
ras Petiliani)l şi « Contra Cresconium do­
natistam ll. 

Tesutul conectiv al acestei dispute pasio­
nante e constituit din trei probleme doctri­
naIe: e Biserica lui Christos Biserica Sfinti­
lor? cum se poate recunoaşte adevărata -Bi­
serică a lui Christos? şi care e valoarea bo· 
tezului ereticilor? 

Răspunsul Sfântului episcop e totdeauna 
solid ancorat la Scriptură, însufleţit de dra­
goste şi plin de vioiciune polemică, şi în 
acelaş timp generos faţă de cei care sunt 
de bună credinţă. « Cei care, fără patimă şi 

încăpăţânare, îşi apără opinia, chiar dacă 

aceasta e falsă şi perversă" nu trebue cu 
nici au chip săfie număraţi printre eretici 
dacă au primit această opinie de la părinţii 

lor căzuţi în eroare, şi dacă caută cu grijă 

şi prudenţă adevărul, dispuşi să se corijeze 
când il găsesc )1" s'crie Sfântul Augustin. 
(Ep. 34, 1). 

Dar caracteristica cea mai evidentă a doc­
trinei Sfântului Augustin pentru combaterea 
donatismului e convingerea sa cu privire la 
unitatea Bisericii. Christos şi-a edificat Bi­
serica şi-a înzestrat-o cu mijloacele mântuirii. 
Biserica aceasta e unică, de nedespărţit În 
sine; oamenilor le rămâne totuşi, posibili· 
tatea de a nu-i accepta întreaga doctrină şi 

de a forma, deci, comunităţi care diferă Între 
ele. 

Dar odată săvârşită despărţirea, unde tre: 
buesc căuta~e adevărul şi mântuirea? Si aici 
Sfântul Augustin îşi manifestă convingerea 
profundă asupra Bisericii. Care, fiind Înte­
meiată de Christos, trebue să existe, nu se 
poate să fi dispărut; garanţia Însuşi Inte­
meietorului ei atotputernic vorbeşte in fa­

rn s c e 
Conferinţa mondială a Comisiei pentru Mi­

siuni şi Evanghelizare a Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor se va ţine la Odcnse, in Dani­
marca, în 1971 sau 'n, şi nu la Madras 
( India) în Decembrie 1969, cum fusese sta­
bilit. 

Scopul acestei Comisii e acela de a « Înlesni 
proclamarea Evangheliei lui Christos în în. 
treaga lume pentru ca toţi oamenii să poată 

crede în El şi să se mântuiască )'. 
Tema centrală a Conferinţei va fi « 'Evan­

ghelia azi ),. 
Cauzele care au determinat renunţarea la 

întrunirea Comisiei la Madras sunt pe de o 
parte spa ţiul de timp insuficicnt pentru pre­
gătirea Conferinţei, iar pe de altă parte faptul 
că În aceiaşi perioadă de timp se vor ţine alte 
importante întruniri' mondiale ale Consiliului 
Ecumenic, al Bisericilor şi ale altor organi­
zatii confesionale. 

'0 altă explicaţie a renunţării la Madras 
ca sediu al Conferinţei ar fi, după unii, re­
centa tensiune dintre autorităţile guvernative 
indiene şi confesiunile creştine, creată de le­
gile care limitează sensibil activitatea misio­
narilor creştini. 

* * * 

Din initiativa unui grup de studenţi şi a 
altor tineri aparţinând diferitelor confesiuni 
creştine a luat naştere, la Helsinki (Finlan­
da), revista ecumenică « Kaikki Dudehi» 
(Toate lucrurile noni), care apare în limbile 
finică şi suedeză şi înlocueşte publicaţiile 

« Nakoala)" editată în 1962 de Societatea Ecu­
menică şi de Asociaţia pentru Cultura Cre­
ştină, şi « Palava Pensas ll, care apărea cu 
îngrijirea Centrului ecumenic de la Myllyjar­
vi. 

* * * 

o « citadelă ecumenică ", acum în curs de 
construcţie, va fi în curând inaugurată în 
unul din cartierele periferice ale Londrei. 

Cu creierea acestui centru ecumenic, care 
se va numi « Thamesmead" şi care a luat 

voarea Bisericii. 

Or, Biserica e instituţia care, urmând dru­
mul trasat de Isus Christos, a plecat de la 
Ierusalim şi a fost difuzată de Apostoli în 
întregul Imperiu roman, ajungând chiar în 
Africa. Dacă luăm în consideraţie succesiu­
nea episcopilor, mai ales a acelora ai Sediu­
lui Apostolic, vedem că ea e aceiaşi; unita­
tea ei se manifestă prin comuniunea celor­
lalte sedii cu Sediul Apostolic. 

Liniaritatea metodei Sfântului Augustin 
se impune oricărei minţi neprevenite şi poa­
te constitui şi astăzi premiza indispensahilă 

a ecumenismului. Calea urmată de Sfântul 
episcop pentru' rezolvarea problemei unităţii 

În timpul său ar trebui să fie luată tn consi­
deraţie de ecumenismul zilclor noastre; pen­
tru care studiul părintelui Boyer, care pre­
zintă tabloul complet al doctrinei Sfântului 
Augustin, poate fi dc mare ajutor. 

a n e a 
naştere din iniţiativa câtorva exponenţi ai 
clerului catolic, anglican, metodist, presbite. 
rian şi congregaţionalist, se urmăreşte promo­
varea unei colaborări interconfesionale pe toa· 
te tărâmurile ce nu interesează adevărul 

credinţei. 

Din partea catolicilor, membri ai comite­
tului promovator al iniţiativei sunt Monsinio­
rul Edward Mahony, de la arhiedieceza South­
wark, şi preotul O'SuIIivan. (Oikoumenikon). 

* * * 
Un centru ecumenic elveţian a fost creiat 

la Trimbach, în apropiere de Olten, cu sco­
pul de a permite păstorilor şi profesorilor de 
orice confesiune să-si adâncească studiile şi 

să rerolve problemele religioase ale învăţă­

mântului şi ale apostolatului. 
Cărţi, ziare, reviste, benzi de magnetofon, 

discuri şi alt material de studiu sunt puse la 
dispozitia tuturor acelora care ar voi să se 
servească de el pentru consultări şi aprofun­
dări. 

* * * 

După succesul obţinut cu faimoasele sale 
« Dialoguri" cu Paul VI, un volum publicat 
de curând de editura Mondadori (Milano, 
1969) ni·} prezintă acum pe Jean Guiton în 
dialog cu precursorii ideei ecumenice. 

Cine s'ar aştepta să găsească in cartea 
aceasta o istorie a primelor etape ale ideei 
ecumenice, sau un dialog autentic cu prota­
goniştii mişcădi, ar rămâne decepţionat. 

« Dialogul cu precursorii ideei ecumenice JJ 

al lui Jean Cuitton e o culegere de amintiri 
fragmentare, de meditaţii, reflecţii şi diva­
gaţii personale în care autorul introduce câ­
teva schimburi de idei asupra problematicei 
unirii creştinilor: «gânduri, cuvinte necuno­
scute şi profetice ale unor suflete privilegia­
te, care văd departe în viitor, şi, mai ales, evo· 
carea strânsei prietenii şi a frământărilor co­
mune pentru unitate ale Lordului Halifax 
şi ale Cardinalului Mercier Jl, cum însuşi 

autorul avertizează cititorul. 
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. .o voce distonanta In concertul ecumenlc 
« Ortodoxi.a ", revista Patriarhiei Române, 

publica nu de l1t uit un lung articol iscalit 
de diaconul Ion Bria, intitulat « Atitudini 
ecumenice ale Bisericii Ortodoxe Române în 
anul 1l}68 ll, din care reproducem integral 
capitolul dedicat [( bunelor relaţii şi contacte 
cu Bisericile catolice locale ll, care reafirmă 

poziţiile oficiale ale Patriarhului Justinian 
pri'vitor la « dialogul II cu Biserica catolică. 

Condiţionat de o seamă de renunţări şi de 
concesii, pe care Biserica catolică nu vedem 
cum le-ar putea subscrie fără a-şi călca în 
picioare principiile doctrinei şi răspunderile 

morale faţă de Biserica unită al cărei, cap 
- deşi tăiat, cu sentinţa din Decembrie 
1948 - continuă să fie cerut drept pret al 
bunelor raporturi cu Roma, prestinsul « dia­
log II are toate probabilÎJtăţile de a rămâne 

ceeace e astăzi: o voce izolată şi distonantă 

în concertul ecum,enic al BisericÎJlor în cău· 

tarea unităţii. 

« Poziţia Bisericii Ortodoxe Române faţă 

de dialogul cu Biserica Romano· Catolică a 
fost stabilită în mod clar ,în timpul convor· 
birilor ce au avut loc Între membrii Sfântului 
Sinod permanent al Patriarhiei deConstan­
tinopol, cu ocazia vizitei la Bucureşti a Pa­
triarhului ecumenic Atenagora. Această po· 
ziţie fusese expunsă, în mod principial, de 
reprezentanţii Bisericii Ortodoxe Române în 
timpul Conferinţei a treia panortodoxe de la 
Rodos {Noembrie 1964). Ea a fost amintită 

de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Ju. 
stinian cu ocazia primirii de Anul nou a cle­
rului din capitală la palatul patriarhal, pre­
cum şi de către delegaţia Bisericii Ortodoxe 
române, în cadrul celei de a patra Conferin­
ţe panortodoxe de la Geneva. In toate aceste 
ocazii s'a precizat că, in momentul de faţă, 

nu poate fi vorba de un dialog 'teologic între 
cel'l două Biserici, dat fiind că principiile 
car" stau la ,baza poziţiei actuale romano-ca· 
tolice sunt în contradicţie eu ecleziologia or­
todoxă, cu principiile ecumenismului ortodox 
şi cu interesele Bisericii Ortodoxe Române. 
Totuşi biserica Ortodoxă Română este gata 
să răspundă la un dialog al slujirii cu roma­
no-catolicii în cadrul Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor şi să întreţină bune relaţii cu 
Bisericile Romano'Ca tolice locale, dornice 
de asemenea contacte. In acest context, Bi­
seri ca noastră a păşit la pregătirea unor pre· 
mise pentru relaţii mai rodnice în viitor cu 
romano-catolicismul. Astfel, între 20 si 29 
Iunie 1968, Prea Fericitul Patriarch Justi. 
nian a vizitat Biserica Romano-Catolică din 
Austria, la invitaţia Cardinalului Franz 
Konig, Arhiepiscopul Vienei şi Primatul 
AlLstriei, care făcuse o vizită Patriarhiei Ro­
mâne în 1967. Acest schimb de vizite, rea­
lizat în spiritul hotărârilor celei de a treia 

Conferinţe panortodoxe de la Rodos, care 
recomandă Bisericilor ortodoxe locale să des­
volte relaţii cu Biserica Romano"Catolică în 
numele lor propriu, nu în numele întregei 
ortodoxii - ţinând seamă de situaţia din 
ţările lor --, a contribuit la crearea atmo­
sferei necesare deschiderii unor noi contacte 
între Ortodoxie şi Bisericile Romano-Catoli­
ce, contacte care să ducă mai departe la 
dialog şi la colaborare între cele două Bise­
rici surori. 

Prin urmare, dacă pe de o parte Biserica 
noastră condiţionează dialogul teologic cu 
Biserica Romano-Catolică - şi deci se pro­
nunţă pentru amânarea lui - pe de altă 

parte ea întreţine bune raporturi cu orice 

Biserică Romano-Catolică locală, în cadrul 
stahilirii de relaţii de prietenie şi de cola­
borare cu alte Biserici şi între popoarele 
în care acestea activează şi între poporul 
['omân, în vederea statornicirii colaborării 

paşnice între toatc popoarele lumii, indife­
rent de sistemele lor social-politice. 

Deşi, în domeniul creştinismului practic, 
Biserica Ortodoxă Română' apreciaza acţiuni­

le locale de promovare a colaborării şi a dra­
gostei creştine între Biserica Romano-Catoli­
că şi Bisericile Ortodoxe locale, în ceeace 
priveşte dialogul teologic cu catolicismul, 
ţinând seamă de hotărârile celei de a treIa 
'Conferinţe panortodoxe de la Rodos (196'4), 
ea consideră că, înainte de începerea unui 
astfel de dialog, este necesar să se creeze 
din partea romano-catolică premisele cores­
punzătoare unei discuţii « pe picior de ega­
litate ll, precum şi o atmosferă favorabilă ace­
stor discuţii. 

Biserica Ortodoxă intra In dialog cu cato­
licismul pe principiul egalităţii, de aceea Bi­
serica Romano,catolică trebue să renunţe în 
prealabil la pretenţiile prima ţi ale ,ale ponti­
fului roman şi la teoria încadrării celorlalte 
Biserici sub jurisdicţia Romei. O ecleziologie 
ca aceea romano-catolică, >În care se sus­
tine dreptul de supremaţie şi de dominaţie 

a unei Biserici asupra altor Biserici este o 
doctrină antiecumenică. 

Printre condiţiile şi stările prealabile ini­
ţierii unui dialog teologic cu Biserica Roma. 
no-Catolică este şi aceea e anulării prozeli­
tismului catolic practicat în trecut sub forma 
uniatismului. In ultima vreme, uniatismul 
a fost dezaprobat ca un « act antiecumenic l> 

chiar de către reprezentaţii unor Biserici uni­
te orientale, siriene şi egiptene. Folosit altă­

dată ca o metodă de a desprinde grupări din 

trupul Bisericilor Ortodoxe şi ca o formă de 
tranziţie spre catolicism, uniatismul este 
astăzi dezavuat din ce în ce mai mult atât 
de unii reprezentanţi ai Bisericii Romano­
Catolice, cât şi de organizaţii creştine inter­
naţionale. Uniatismul ca formă de prozeli­
tism catolic constitue nu numai un obstacol 
în calea apropierei Ortodoxiei şi Catolicis­
mului, dar şi o metodă de prozelitism con­
trară spiritului ecumenic ce s'a impus în 
Mişcarea ecumenică din zilele noastre. Men­
ţinerea uniaţiei este un act de ostilitate faţă 

de Ortodoxie şi faţă de Mişcarea ecumenică, 

de aceea B1serica Romano-Catqlică trebue 
să rcnunţe la uniaţie ca formulă a refacerii 
unităţii între cele două Biserici, cum si la 
intenţia de a reface uniaţia acolo unde acea­
sta s'a destl'ămat. (NR 1). Deasemenea, dia­
logul nu trebue folosit de către Biserica Ro­
mano-Catolică drept o nouă formă de proze­
litism catolic, ca o momeală camuflată în­
tinsă Bisericilor necatolice. Dialogul este in­
compatibil atât cu prozelrtismul confesional 
cât şi cu tendinţe de supremaţie ale unor 
Biserici ll. 

(NR 1) Destrămlare: verb impropriu, 
când e vorba de Biserici care, în România, în 
Cehoslovacia, în Ucraina şi în alte părţi unde 
ortodoxia pravoslavnică moscovită şi-a întins 
ghiara, nu s'au « destrămat II de la sine, cum 
scrie autorul capitolului citat, ci au 
fost SFASIATE şi UCISE mişeleşte din 
ordinul Moscovei. Si nu desigur pentru 
înlesnirea .« dialogului)1 cu Biserica Romano· 
Catolică, pe care în toate Conferinţele panor· 
todoxe reprezentanţii ortodoxiei ruseşti de 
partid au căutat să-I împiedcce, impunând 
atitudini ostile şi celorlalte Biserici Orto­
doxe din spaţiul geografic în care Uniunea 
Sovietică îşi exercită controlul politic. 

Un apostol al ecumenismului� 
par. Santiago Morillo� 

In Ianuarie 1944, mai precis, în a treia 
Duminică a acelei luni, închinată încă din 
1935 Răsăritului creştin, lua naştere oficial 
în Spania Opera « Oriente Cristiano ", rod 
al intensei al'tivităţi ecumenice a cunoscutu­
lui orientalist spaniol păr. Santiago Morillo. 
Par. M{)rillo era un suflet cu adevărat mare. 
Dorinţa dominantă a vieţii sale era acea de 
a stabili legături de prietenie şi de pace cu 
toţi; cu fraţii din răsărit şi cu toţi oamenii, 
de orice religie sau rasă ar fi ei. 

« Unitatea creştina era, pentru el, o ade­
vărată obsesie II - citim în editorialul dedicat 
celui de al 25-lea aniversar al Operei, pu­
blicat de revista « Unidad Cristiana» - în· 
tr'un moment în care despre unitate abia 
se începuse să se vorbească. Pentru părintele 

Morillo unitatea era singura cale prin care 
omenirea ar putea ajunge la o pace adevă­

rată şi durabilă. Si tocmai el a fost cel care 
a deschis uşile ecumenismului în Spania. 

Astăzi, predicaţia sa poate părea oarecum 
învechită; el a fost însă primul care a 
încercat să elimine o seamă de bariere mul­
tiseculare dintre Orientul şi Occidentul creş­

tin şi aceasta i-a îndemnat pe multi să se 
scuture de inerţie şi să purceadă la drum, 
pentru refacerea unităţii. 

Părintele Morillo prezisese multe din eve­

nimentele ecumenice Ia care omenirea a 
asistat în ultimii zece ani; aşa cum lŞl pre· 
zisese moartea, pentru ziua de Inălţare a 
anului 19'66, cum s'a şi întâmplat. 

Viaţa lui, care se încheia în ziua prăz. 

nuirii celei mai orientale dintre sărbătorile 

calendarului creştin, Inăltarea Domnului, 
fusese în întregime consacrată unităţii şi 

păcii. 

Opera sa, creiată pentru stabilirea unor 
contacte frăţeşti între creştinii din răsărit 

şi cei din apus, v,a împlini în curând două­
zecişi şase de ani de viaţă şi de apostolat. 
Au fost ani de muncă neobosită, concret 
documentată de o lungă listă de realizări: 

publicaţii cu caracter ecumenic, mânăstiri ale 
unităţii, o bibliotecă 'şi o emerotecă speciali­
zate, cercuri ecumenice universitare, şi atâtea 
alte iniţiative, care au dat o realitate con­
cretă ideei ecumenice. 

Si ce alt omagiu putea fi mai potrivit 
pentru sărbătorirea celui de al XXV aniversar 
al Operei creiate de păr. Morillo decât un 
curs de teologie ecumenică? Promovată de 
Congregaţia pentru Educaţia catolică a Spa­
niei, iniţiativa a fost sprijinită încă din pri­
mul moment de Universitatea pontificală de 
la Comillas. 


